

六旬聋哑“绣姑”一针一线绣健康

□达州日报社社区记者 赵明阳

她3岁患病，导致失语失聪，年过半百又患上恶性肿瘤，但她乐观向上，热爱生活。她喜爱跳广场舞、徒步健身和玩手机，对刺绣工艺更是情有独钟，每天挑花刺绣乐于其中。她的刺绣作品涉及人物、山水、花鸟、水果等。她叫陈明玉，今年63岁，家住达城通川大桥附近。



“绣得好漂亮，大姐你绣了好多时间？”“常见这位大妈刺绣，手工很不错。”近日，社区记者途经滨河游园廊桥段，见陈明玉戴着老花镜坐在休闲椅上，手持绣针聚精会神地挑绣一幅一米多长的十字绣《迎宾松》，不少市民围观，夸赞声不断，一位大妈还伸出大拇指点赞。

“她是聋哑人，也是我亲姐姐。”陈明玉的妹妹陈明容女士告诉大家，她姐姐虽有残疾，但从小聪明能干、心灵手巧，绣花、织毛衣、扎鞋垫等针线活样样能干。陈女士从姐姐的包里拿出一幅刚绣完的十字绣《雍容华贵》向大家展示。社区记者看到，两幅绣品色彩艳丽，栩栩如生，极富立体感。

陈明玉老家原在达县桥湾区，家有五姊妹，陈明玉排行老三。陈明玉3岁时因突发高烧，在私人诊所打针输液后，不久便失语失聪，成了聋哑人，也失去了上学的机会。陈明玉的父亲陈方元是乡镇渔业社的职工，陈明玉10岁时母亲患病离世，一家人的生活重担全压在了陈方元的身上。因家境贫困，陈明玉的两位哥哥十五六岁便下乡当知青，陈明玉也被乡干部安排到镇缝纫社干零活。

“那个年代，工资少得可怜，姐姐干一个月只有八九元的收入。”陈明容说，姐姐到缝纫社后认识了后来的姐夫，两人婚后育有一儿一女。上世纪80年代后期缝纫社解体，陈明玉与丈夫便开始做小生意，每周来达城珠市街批发衣物和日常生活用品，逢赶场天便摆摊销售，以此养家糊口。后来，陈明玉的丈夫不幸患病去世，儿女也未成人，全靠陈明玉帮人织毛衣毛

裤、绣花、扎鞋垫等来维持生活。

陈明玉虽不识字，但聪明悟性好，只要见到别人穿的毛衣花型好看，无师自通便能一模一样地编织出来。爱上刺绣后，看着图样也能正确地搭配各种彩丝线，绣出的“十字绣”人见人爱。在鞋垫上扎花和图案更是陈明玉的拿手戏，鞋垫不但美观而且经久耐用。“7年前，姐姐绣的一幅3米多长的《骏马奔腾》现在还挂在我家客厅里。”陈明容说，亲属家装饰的刺绣品都是陈明玉的功劳。

10年前，陈明玉感觉身体有恙，前往市第二人民医院检查，被确诊为乳腺癌，住院期间陈明容精心护理姐姐，陈明玉很快康复出院。“生活上她从不忌嘴，啥都吃，辛辣也不例外。”陈明容说，姐姐的病情从未复发过，一是手术做得好，二是姐姐的心态乐观。

陈明玉每天5点起床，早餐后便沿着滨河游园步行到塔沱湿地公园，经仙鹤广场过通川大桥，最后返回滨河游园，小憩一会儿便开始刺绣。

“姐姐还常在滨河游园跳坝坝舞。”陈明容告诉社区记者，陈明玉跳舞听不见教练的指导声与乐器伴奏声，便站在后排跟着前面舞友的动作跳。此外，陈明玉还喜爱玩抖音，并常与外地的亲友们视频。采访结束时，陈明玉要过社区记者的手机笑呵呵地欣赏自己的照片。

“刺绣如诗又如歌，一丝一线织深情，一针一线绣健康。”每当一幅绣品完工，陈明玉都有一种成就感和自豪感。

秋日秦巴吟唱(二首)

□张学阶

乡亲争夸蜀道美

蜀道农户上千家，居住半山走悬崖。
出门哀叹蜀道难，眼望山峦含泪花。

改革破冰涌波澜，力挺西部大开发。
秦巴儿女壮志酬，胸怀初心耀中华。

打通蜀道连天下，四通八达走天涯。
巴山秦岭修大道，惊艳世界美如画。

遇山风钻凿隧道，逢水浇铸高桥架。
公路铁路铺坦途，铺就秦巴幸福路。

汽车高铁云天跑，迎着朝阳披轻纱。
车行蜀道无艰险，心中喜悦溢脸颊。

“蜀道何难”沧桑变，数条高速穿秦巴。
俯身蜀道高铁跨，通衢带来新变化。

村道社道连高速，环山盘绕通农家。
赶场会亲坐公交，蜀道人家笑开花。

农副产品网上挂，鼠标一点客商来。
翻天覆地新生活，爷爷奶奶乐哈哈。

致富务工做生意，忙进忙出车自驾。
改风迁俗办婚事，新娘驱车上山嫁。

秦巴险阻今不再，金光大道向天开。
乡亲争夸蜀道美，阔步迈入新时代。

乡村脱贫嬗变

高速公路长又宽，浅秋策马走山川。
一路风景一路歌，乡村嬗变心窝甜。

眺望山岩红标语，誓言撼人眼惊艳。
“脱贫争当新愚公，不移穷山誓不还。”

全力扶贫摘穷帽，结队帮扶同心干。
老汉愁眉展笑颜，边远穷村大“蜕变”。

退耕还林栽果木，大汗淋漓湿衣衫。
荒山变成花果山，青山绿水百花艳。

深壑氤氲绿满山，云藏苍翠绕炊烟。
“两山理念”助发展，绘就乡村新画卷。

大幅彩画树村口，霞飞云卷宏图展。
丰收晒场俱欢颜，乡村振兴已扬帆。

绝句五首

□谭顺统

院坝

枝头小青枣，墙脚胖冬瓜。
晒谷场边叟，叨烟修木耙。

旷野

蒿瘦禾茬乱，椒红萝卜青。
童儿三五个，追捉小蜻蜓。

钓翁

云肥一朵花，日落半坡霞。
不负秋凉好，悠然钓水洼。

山行随笔

任尔袪氛来势凶，
松冈拾翠意从容。
云如口罩莹莹白，
直把山门密封封。

河口

人钓冷冷溪水边，
黄猫陪坐口垂涎。
鱼儿来去不吞饵，
笑煞枝头小杜鹃。

山中独屋吟

□钟荣

日对西山似隐居，
倚窗葱蒨伴田如。
怀收苍雨清泉见，
坐看夕阳篱落疏。
时时静观多变幻，
季季菽粟入诗书。
心梦常付云中雁，
举杯豪饮醉狂庐。

故乡新景

□李尚璞

桃花盛开似火流，
漫山遍野望不透。
乡亲喜说大丰收，
致富奔康何言愁！

十里金黄油菜花，
宽阔公路四通达。
游客争先来打卡，
幸福阿婆笑哈哈！

澄澄稻谷翻金浪，
弯腰收割田里忙。
家家户户谷满仓，
红山堆堆是高粱。

诗二首

□何光宇

云天飞燕峰

峭壁插天燕石雄，
玻璃铺路半悬空。
几个凌云酣畅客，
跌入青山画图中。

樱桃河谷

云天觅古径，
雾海波涛腾。
花谢樱桃谷，
寒溪香气仍。

都市慢生活

凤凰山

晚霞

09

2021年9月17日

星期五

邮箱：
3213456266@qq.com

□主编：郝良

□编辑：林海

教师节颂

□孙刚

丽日晴空秋景好，
教师节至喜庆到。
授业解惑殊不易，
古往今来重师道。
圣贤凡人萌学启，
文海书山探奇妙。
参天大树幼苗长，
园丁修剪施肥料。
三尺讲台说春秋，
一米教鞭造荣耀。
现代强国教育兴，
源源人才家报国。

游花萼山

□凌富顺

曾是老祖修道处，
更有先烈血染土。
鏖战旧址今犹在，
英雄事迹传千古。
初心不忘报党恩，
情系乡民再造福。
承先启后有来者，
携手共建绘新图。